

Google 摺牌顯示貿易新戰線



國 | 際 | 視 | 野

Pierre Gave
GaveKai 亞洲區研究部主管

「我們已決定了，我們不會再同意繼續對『谷歌中國』（Google.cn）的搜尋結果進行審查。所以，在未來幾個星期，我們將會與中國政府討論，我們能否在法律範圍內，營運一個不受過濾的搜索引擎。我們知道，這可能意味着不得不關閉『谷歌中國』（Google.cn），甚至是我們在中國的辦事處。」這是 Google 在 1 月 12 日發表的聲明。

這可能是上星期最大的新聞——Google 在其網頁上發表一封公開信，指摘中國政府涉嫌進行電腦入侵行爲，以及其審查制度，還有中國的整体營商氣氛，並威脅要完全撤出中國大陸（公開信全文仍可在 <http://googleblog.blogspot.com/> 上看到）。

Google 可能成為首家美國大公司表面上因為政治干擾問題而撤出中國，毫無疑問是一件大事。這甚至引發了有關該公司的動機、北京可能作出的反應，以及對中國的營商環境的衝擊（包括資訊流通）的激論。究竟 Google 的動機是什麼？

分析 Google 撤走四動機

一、Google 是出於理想主義。畢竟，該公司的格言是「不可邪惡」。而從 Google 在網頁上發表的公開信看來，似乎不單只是對搜尋結果進行審查一事，嚴重阻礙了其業務，而是整體上也有一股明顯的憤慨。特別是，多個中國知名人權分子的 Gmail 電郵戶口據稱被入侵，中國政府涉嫌是背後的主事者，看來更令 Google 受到很大的困擾。

更驚人的，是這些入侵似乎並不只是針對 Google。據 Google 表示，另外還有超過 20 家美國公司遇到類似的人侵行爲，入侵行爲全部來自中國。這些東西全部都有可能令 Google 採取原則性的立場，在自由受到限制的情形下，認定在中國營商是不符合該公司的格言。這固然是一個可能性，但我不認為，除了理想主義之外，還有其他因素。

二、Google 過分高估了自己手上的籌碼。該公司

將事情提升至貿易層次

Google 的訊息不是給中國政府，而是給美國政府。幾個星期前，我在《亞洲華爾街日報》看到一篇有趣的社論。這篇文章爭論說，中國對出版和資訊自由的限制，不應被視為一個人權問題，而是應該視為一個保護主義問題。

簡單來說，作者的理據是，中國政府堅持控制資訊流通，是違反了世貿協議。換言之，Google 將它和中國政府的糾紛公開，是希望美國政府將之提升為新的貿易戰的第一個藉口，那就可以解釋到為何中國中央政府要回應 Google 的公開信。

科網業將成中美角力場

因此，Google 的行動可能會指出了未來保護主義「戰爭」的新方向——戰線是中國會否開放及容許無限制的資訊流通。假如 Google 的威脅撤出市場成為新的貿易戰的第一個藉口，那就可解釋到為何這是否意味着，在這個問題上，中國的權力基礎之內也有不同的意見？還是有其他東西更受爭議？最低限度，Google 和中國的攤牌，符合了將中國由隔離的角落帶到去全面遵守國際承諾的主題。在那裏，有關「中國法律」和「全球法律」之間的分歧將會經常和無情地暴露出來，未來還有好戲看。



Google 今次擺出高姿態與中國攤牌，其行動可能指出了未來保護主義「戰爭」的新方向，貿易戰線就是中國會否開放及容許無限制的資訊流通。圖為內地市民在 Google 辦事處獻花。（資料圖片）